



无影灯下的守护神 生命途中的护驾者

——郑州大学第一附属医院麻醉医学发展纪实(二)



郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部主任杨建军教授

▶ 郑州大学第一附属医院麻醉学科的发展一直站在时代最前沿。

▶ 其始建于1955年,60余年薪火相传,奠定了郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部在省内以及全国的地位。回眸历史,峥嵘岁月,在几代人的努力下,医教研相辅相成,顺应时代潮流和发展需要,郑州大学第一附属医院麻醉工作者在追求至强至真至细的道路上从未停止过脚步……

□东方今报·猛犸新闻记者 董彩红/文
首席记者 袁晓强/图



杨建军和团队在交流学习



麻醉与围术期医学部AICU成立

》》河南省麻醉学界传来好消息……

郑州大学第一附属医院一直将人才梯队建设作为医院发展的重中之重,坚持培养与引进并进,持续引进国内外各专业顶尖人才。2018年7月,作为医院人才引进战略布局的关键一步,杨建军教授被聘为郑州大学第一附属医院麻醉科主任。杨建军教授的到来提升了科室核心竞争力和科研实力,2019年其科研团队共获得国家自然科学基金资助三

项,为医院和科室发展注入了新的活力。

杨建军教授祖籍河南,1993年本科毕业于徐州医学院,在积累了丰富的临床工作经验之后于2003年直接攻读博士学位,出色的科研能力开始展现,提前一年博士毕业,并继续从事博士后工作,师从刘进教授、徐建国教授。曾先后赴美国佛罗里达大学医学院与弗吉尼亚大学医学院访问学

习,师从彭勇刚教授、左志义教授和谢仲淳教授。共发表SCI论文155篇,总影响因子480分,其中5分以上SCI论文25篇,10分以上2篇。

在2018年河南省委、省政府的“招才引智”项目中,杨建军教授团队成功申请“麻醉与脑功能研究”课题。业内人士对杨建军教授的到来给出了高度评价,这是河南省麻醉学界的好消息。

》》提升我省麻醉学科在国内、国际上的影响力

郑州大学第一附属医院麻醉科经过半个多世纪的发展,已经形成了组织架构完整、人才技术齐备、质量安全有保障的学科架构,并在2011年被授予卫生部临床重点专科,在临床麻醉、科研教学、学科建设、人才培养等方面都处于我省龙头地位,对全省的麻醉学科发展起到引领和推动作用,并极大提升了我省麻醉学科在国内、国际上的影响力。

作为省内麻醉学科发展的领军者,其在团队、

人才、科研及学科建设等方面拥有独具特色的发展理念。

顺应学科发展潮流,2019年3月16日郑州大学第一附属医院麻醉科正式更名为麻醉与围术期医学部。记者采访得知,学科目前主要研究方向:围术期脏器功能保护,全身麻醉机制,疼痛、抑郁及认知损伤共病,麻醉药物基因组学,临床新技术与新方法等,并于2018年成功申请河南省国际联合实验室“河南省国际疼痛认知情绪国际

联合实验室”。

致力于深度挖掘海量病例信息,为临床研究提供数据支撑,杨建军教授最新成立了麻醉学科大数据研究小组,人工智能同临床麻醉相结合,同时与美国哈佛麻省总医院数据实验室联合开展项目研究,让麻醉学科的发展进一步同国际接轨。通过与国内外优秀同行联合开展更多的国内、国际多中心临床研究,与国际知名实验室深度合作,学科学术地位将飞速提高。

》》促进河南省麻醉学科的学术发展和对外交流

除了强有力的学科带头人,郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部在建设专科人才培养体系和科研协作方面始终齐头并进,为河南麻醉医学的发展助力。

全国多位知名麻醉学家这样评价郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部:“这里不仅有完善的硬件设施和良好的工作环境,也拥有全国最为完善的麻醉信息管理系统,最先进的硬件设备等。这里业务学习多样化,与国际最前沿知识接轨。”

据了解,科室每月请一至两位国内外知名麻醉专家或知名团队进行讲座和交流。每年定期举办形式多样的培训班,如:神经阻滞、食道超声、神经功能监测、血流动力学监测、气道管理、术后镇痛、加速康复外科等,这也为参与规培的住院医师提供了良好的学习条件。

2019年郑州大学第一

附属医院先后主办了中原—国际神经科学与麻醉学高峰论坛、河南省麻醉学年会和麻醉与围术期医学科主任培训班(共三期)、加速康复外科学习班等学术活动。

这一系列学术活动,不仅内容丰富,形式多样,同时具有创新性和引领性。

杨建军教授表示,由郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部承办的这些学术活动,不仅是拓展郑州大学第一附属医院学术交流广度与宽度的重要组成部分,也是为来自全国的麻醉与围术期医学同道们搭建了高水平、国际化的交流平台。郑大一附院诚挚邀请国内麻醉与围术期医学领域的著名专家、教授授课,并就麻醉学领域的学科管理、最新进展和热点问题进行高水平学术交流,同期开展临床麻醉相关专项培训、模拟示教,以进一步促进河南省麻醉学科的学术发展和对外交流。

》》无影灯下的守护神,生命途中的护驾者

随着国家医药卫生体制改革的深入推动、“健康中国”战略以及健康扶贫工作的深入推进,麻醉学科的重要性越来越得到业内共识以及全社会的关注。

郑州大学第一附属医院,作为国内最大集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体,具有较强救治能力和国际交流能力及较高科研水平的现代化综合性医院,其每一步发展都至关重要。

2019年8月16日,由郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部牵头组建的河南省麻醉与围术期专科联盟在郑大一附院郑东院区学术报告厅正式成立,联盟共包括来自全省的300余家医院,开启了全省麻醉与围术期医学发展的新纪元。

河南省麻醉与围术期医学专科联盟是全国第一个在医院层面牵头成立的省级麻醉与围术期医学专科联盟。

之后,医院将借助这样的平台,通过远程医疗、远程教育等手段与各联盟单位共享优势资源,就技术推广、人才培养、学科建设、教学生科研等方面开展合作,带动提升基层医疗机构的麻醉技术和学科建设,让更多基层患者受益。

河南作为全国的人口大省,对优质临床医疗资源与专业医疗服务有着极大的需求,正是有了全省近万名麻醉医生的保驾护航,才让更多的患者在围术期享有了更好的医疗服务。致敬麻醉专业医务工作者,他们是无影灯下的守护神,生命途中的护驾者!

》》同舟共济扬帆起,乘风破浪万里航

2018年,在河南省医学会麻醉学分会和医院的共同支持下,杨建军教授成功当选为中华医学会麻醉学分会全国常委,这是继张卫教授2012年首次当选后,郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部再次

连任麻醉学分会常委单位,这为河南麻醉学科进一步发展奠定了良好基础。同舟共济扬帆起,乘风破浪万里航,郑州大学第一附属医院麻醉与围术期医学部任重道远,砥砺前行,必将创造更加辉煌的明天!①